

УДК 930.02

<https://doi.org/10.24852/2587-6112.2021.5.153.156>

НОВЫЕ ДОКУМЕНТЫ О НАЧАЛЕ НАУЧНО-ПЕДАГОГИЧЕСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ А.С. БАШКИРОВА

© 2021 г. Д.А. Сташенков

В статье приводятся ранее неизвестные сведения об обстоятельствах, связанных с приездом А.С. Башкирова в Самару и о начале его научно-педагогической деятельности. Уточняется хронология событий, предшествовавших началу работы А.С. Башкирова в Самарском университете. Публикуются новые документы о казанском периоде жизни А.С. Башкирова, намечаются перспективы дальнейшего исследования.

Ключевые слова: археология, А.С. Башкиров, Самарский университет, научно-педагогическая деятельность.

NEW DOCUMENTS ON THE BEGINNING OF A.S. BASHKIROV'S SCIENTIFIC AND PEDAGOGICAL ACTIVITY

D. A. Stashenkov

The paper features previously unknown information about the circumstances associated with the arrival of A. S. Bashkirov to Samara and the beginning of his scientific and pedagogical activity. The chronology of events preceding the beginning of A. S. Bashkirov's work at Samara University is detailed. New documents about the Kazan period of A. S. Bashkirov's life, and prospects for further research are outlined.

Keywords: archaeology, A. S. Bashkirov, Samara University, scientific and pedagogical activity

Алексей Степанович Башкиров (1885-1963) является ярким представителем той плеяды молодых исследователей, которые вышли на ведущие роли в советской археологии в 1920- начале 1930-х гг. Именно на эти годы приходится пик научно-административной деятельности А.С. Башкирова, которая нашла свое формальное отражение и в тех официальных постах, которые он занимал в различных учреждениях.

В целом биография А.С. Башкирова хорошо известна исследователям и имеются подробные публикации, посвященные его археологической деятельности (Белозерова, 2017; Белозерова, Кузьминых, 2017; Винокуров, 2016; Данилов, 2019; Зудина, 2008; Кузьминых, Белозерова, 2017; Непомнящий, 2018; Пятышева, 1963). Однако все еще недостаточно изученными остаются некоторые детали, связанные с началом его научной деятельности. В частности, неизвестными до последнего времени были детали его появления в Самаре. Более того, в литературе встречаются утверждения, что начало самостоятельной научно-педагогической деятельности А.С. Башкирова связано с Саратовым (Непомнящий, 2018. С.44).

Задача настоящей статьи – ввести в научный оборот ранее неизвестные документы о самарском периоде в жизни А.С. Башкирова,

хранящиеся в Центральном государственном архиве Самарской области (ЦГАСО).

В фонде Самарского университета хранится личное дело А.С. Башкирова (ЦГАСО, Ф. Р.28 оп.1 д.745), в котором отложились документы за 1917-1922 гг. Наибольший интерес представляют те документы, которые помогают понять обстоятельства приезда А.С. Башкирова в Самару.

Наиболее ранний документ датирован 15 сентября 1917 г. Это письмо А.С. Башкирова в Самарскую губернскую земскую управу (ЦГАСО, Ф. Р.28 оп.1 д.745 л.9-11). Из письма становится понятным, что инициатива в переписке исходила от Алексея Степановича.

«Согласно Вашему объявлению в газете «Речь» (Петроград) от 9 сентября с/г за №212 (3954) имею честь предложить себя Самарской Губернской Земской Управе в качестве преподавателя в открываемый Педагогический институт по Теории и Истории Искусств, Русской Истории и Археологии» (ЦГАСО, Ф. Р.28 оп.1 д.745 л.9).

Далее А.С. Башкиров приводит свои биографические данные, сведения о научных занятиях.

Заканчивая письмо, Алексей Степанович интересуется: «Интересно бы знать, какими научными средствами располагает Институт и может ли он дать возможность для даль-

нейшего успеха в научно-педагогической деятельности.

В заключении считаю нужным спросить: каково материальное обеспечение для преподавателей открываемого Педагогического института?» (ЦГАСО, Ф. Р.28 оп.1 д.745 л.11).

Вероятно, на письмо последовал какой-то ответ, не дошедший до наших дней. В дальнейшем переписку со стороны Самары вел академик Владимир Николаевич Перетц*, в тот момент работавший в Самарском педагогическом институте.

Из адресованного В.Н. Перетцу письма А.С. Башкирова от 23.01.1918 г. мы узнаем, что администрацию Педагогического института беспокоило, имеются ли у А.С. Башкирова формальные основания для занятия должности доцента:

«... На днях у меня был по Вашему поручению Сергей Дмитриевич Балухатый*, дабы выяснить, в каком положении находятся мои магистерские испытания и могу ли я удовлетворить Самарский Педагогический институт в должности преподавателя Истории искусства...» (ЦГАСО, Ф. Р.28 оп.1 д.745 л.12).

В письме А.С. Башкиров сообщает, что защита откладывается из-за отсутствия профессора кафедры теории и истории искусств Петроградского университета Дмитрия Власьевича Айналова, который, судя по всему, покровительствовал Алексею Степановичу.

И хотя в конечном итоге защита магистерской диссертации А.С. Башкирова, вероятно, так и не состоялась, сам магистрант был оставлен при Петроградском университете для приготовления к профессорскому званию по кафедре Теории и истории искусств сроком до 1 июля 1918 г., о чем свидетельствует подшитое в дело Удостоверение от 6 марта 1918 г. (ЦГАСО, Ф. Р.28 оп.1 д.745 л.14).

Вероятно, для придания веса своей заявке А.С. Башкиров постарался заручиться рекомендациями известных ученых. 28 марта 1918 г. датировано рукописное Рекомендательное письмо Б.В. Фармаковского* с характеристикой научной деятельности А.С. Башкирова, оригинал которого также находится в архивном деле (ЦГАСО, Ф. Р.28 оп.1 д.745 л.13).

22 апреля 1918 г. А.С. Башкиров отправляет из Петрограда телеграмму на имя В.Н. Перетца: «Ответьте срочно: представляется мне доцентура институте. Башкиров. Каменноостровский, 43» (ЦГАСО, Ф. Р.28 оп.1 д.745 л.16).

В ответ В.Н. Перетц отправляет следующую телеграмму: «Конкурс решится баллотировкой через две недели. Конкуренты Александров, Успенский» (ЦГАСО, Ф. Р.28 оп.1 д.745 л.17).

Дальнейшие документы ярко отражают ту хаотичную ситуацию, которая сложилась в России в 1918 г. Учитывая обстановку в стране и качество почтовой службы летом и осенью 1918 г., неудивительно, что информации об итогах конкурса у А.С. Башкирова долгое время не было. Повлияло на это и то, что из голодного Петрограда ему пришлось уехать, вероятно, уже летом 1918 г., и осенью 1918 г. Алексей Степанович оказывается в Казани. 22 октября он отправляет из Казани письмо в канцелярию Самарского Педагогического Института (который к тому времени был реорганизован в университет) с пометкой «Вторично». В письме отмечается:

«По частным известиям мне известно, что 21 мая с/г я, Алексей Степанович Башкиров, в заседании Совета Профессоров Самарского Педагогического Института был избран в число преподавателей института по кафедре Теории и истории искусства.

В виду вышесказанного прошу канцелярию Самарского Педагогического института сообщить мне: копию постановления, указания, когда обязан я явиться в Самару, когда открывается ... начало учебного года...

Прошу выполнить мою просьбу в весьма спешном порядке, т.к. скоро закроется навигация на Волге...».

В письме был указан адрес, на который следовало отправить ответ: Казань, ул. Новогоршечная, д.60 (Алексеева), кв.5 (ЦГАСО, Ф. Р.28 оп.1 д.745 л.18).

Судя по регистрационной отметке, письмо поступило в канцелярию Самарского университета только 16 декабря 1918 г.

Не дождавшись скорого ответа, 2 декабря 1918 г. А.С. Башкиров отправляет из Казани следующую телеграмму: «Согласно известиям Балухатого вышлите удостоверение службы въезда Самару. Адрес: Казань, Новогоршечная, 70. Башкиров» (ЦГАСО, Ф. Р.28 оп.1 д.745 л.121).

На телеграмме стоит штамп Педагогического института с отметкой 3 декабря 1918 г. и припиской: «4 декабря послано удостоверение № 1813».

Однако удостоверение было послано по неправильно указанному в телеграмме адресу, и оно не дошло до получателя.

Следующий документ – телеграмма от 17/ XII 18 г. – подводит черту под длительной историей с официальным оформлением А.С. Башкирова на работу в Самарском университете:

«Казань, Новогоршечная 60 кв.5.

Башкирову.

Состоите доцентом Самарского университета. Приезжайте через Москву Сызрань. Удостоверение послано ошибочно Новогоршечная 70. Справьтесь. Переведено тысячу телеграфом.

Декан Перетц» (ЦГАСО, Ф. Р.28 оп.1 д.745 л.22).

Вероятно, в Самару Башкиров приехал уже в начале 1919 г. По крайней мере, с марта 1919 г. он состоит «действительным членом историко-археологического общества при Самарском университете» (Автобиография..., ЦГАСО, Ф. Р.28 оп.1 д.745 л.48) и уже не доцентом, а профессором Самарского университета.

В Казани у него оставалось последнее важное дело, о чем свидетельствует Удостоверение, выданное Алексею Степановичу 2 июня 1919 г.

«Удостоверение.

Дано сие профессору Самарского университета Алексею Степановичу Башкирову в том, что книги, принадлежащие ему и находящиеся временно на хранении в Казани, вывезенные из Петрограда для направления в Самару, чрезвычайно необходимы не только для преподавания в университете, но и для пользования ими для учащихся Самарского Государственного университета.

Самарский Государственный университет просит государственные учреждения Российской Республики оказать всяческое содействие профессору Алексею Степановичу Башкирову в доставке книг и научных посо-

бий, принадлежащих Башкирову, из Казани в Самару.

Ректор ... (подпись)». (ЦГАСО, Ф. Р.28 оп.1 д.745 л.29).

Книги, доставленные в Самару, стали основой для организованной А.С. Башкировым библиотеки Семинария Археологии и Искусств и в основном сохранились в составе фонда Отдела редких книг Самарской областной универсальной научной библиотеки.

Публикуемые в настоящей статье документы позволяют сделать некоторые выводы, касающиеся начала научно-педагогической деятельности А.С. Башкирова:

Начало работы А.С. Башкирова как преподавателя Высшей школы связано с Самарским университетом. Никакой предшествующей преподавательской работы в университетах Петербурга и Саратова по имеющимся документам не зафиксировано.

Инициатива приезда в Самару для работы в создаваемом Педагогическом институте исходила от А.С. Башкирова.

Вторую половину 1918 г. А.С. Башкиров провел в Казани. О занятиях его в этот период информации не обнаружено.

Дальнейшая деятельность А.С. Башкирова в Самаре до его отъезда в Москву в 1922 г. в основных чертах описана В.Н. Зудиной (Зудина, 2008). Остается неисследованной экспедиционная деятельность А.С. Башкирова в Самарской губернии, в частности, раскопки Барбашинского могильника, проведенные в 1921 г. Не обнаружена рукопись готовившейся к печати работы А.С. Башкирова «Археологические раскопки могильника Барбашинской Поляны около г. Самары летом 1921 г.». Вероятно, после обнаружения необходимых документов в личном фонде А.С. Башкирова в ОПИ ГИМ (Белозерова, 2017) к этой теме можно будет вернуться.

ЛИТЕРАТУРА

Белозерова И.В. Обзор научного архивного фонда археолога А.С. Башкирова из Отдела письменных источников ГИМ // МИРАС – НАСЛЕДИЕ. Том 1. Татарстан – Крым. Город Болгар и изучение татарской культуры в Татарстане и Крыму в 1923–1929 гг.: в 3 т. / Сост. и отв. ред. С.Г. Бочаров, А.Г. Ситдигов. Казань, 2017. С. 575–580.

Белозерова И.В., Кузьминых С.В. Жизненный путь и научное наследие профессора А.С. Башкирова // МИРАС – НАСЛЕДИЕ. Том 1. Татарстан – Крым. Город Болгар и изучение татарской культуры в Татарстане и Крыму в 1923–1929 гг.: в 3 тт. / Сост. и отв. ред. С.Г. Бочаров, А.Г. Ситдигов. Казань, 2017. С. 100–126.

Винокуров И.Н. Профессор А. С. Башкиров – археолог, историк, преподаватель: штрихи биографии // Боспор Киммерийский и варварский мир в период античности и средневековья. Исследователи и исследования. Боспорские чтения. Вып. XVII / Ред.-сост.: В.Н. Зинько, Е.А. Зинько. Симферополь: Крымский федеральный университет им. В.И. Вернадского, 2016. С. 92–118.

Данилов Е.С. Алексей Степанович Башкиров в Ярославле // РА. 2019. №1. С. 176–182.

Зудина В.Н. Самарское Общество археологии, истории, этнографии и естествознания: археологические изыскания // «Золотое десятилетие» самарского краеведения / Классика самарского краеведения. Антология. Вып. 5. / Под ред. Э.Л. Дубмана, П.С. Кабытова. Самара: Самар. ун-т, 2008. С. 12–93.

Кузьминых С.В., Белоzerова И.В. А.С. Башкиров и археология Волжской Булгарии // Археология Евразийских степей. 2017. №1. С. 196–218.

Непомнящий А.А. Алексей Башкиров в крымоведческих коммуникациях первой трети XX столетия // Ученые записки Таврического национального университета имени В.И. Вернадского. Серия: Исторические науки. 2018. Т. 4(70) №4. С. 40–83.

Пятышева Н.В. А.С. Башкиров [1885–1963. Некролог] // СА. 1963. № 3. С. 316–317.

Информация об авторе:

Сташенок Дмитрий Алексеевич, кандидат исторических наук, ученый секретарь, Самарский областной историко-краеведческий музей им. П.В. Алабина (г. Самара, Россия); archo@list.ru.

REFERENCES

Belozerova, I. V. 2016. In Bocharov, S. G., Sitdikov, A.G. (eds.). *MIRAS–NASLEDIE. Tatarstan – Krym. Gorod Bolgar i izuchenie tatarskoj kul'tury v Tatarstane i v Krymu v 1923–1929 godah: v 3–h tomah (MIRAS–NASLEDIE. Tatarstan and Crimea. The City of Bolgar and the study of Tatar culture in Tatarstan and the Crimea in 1923–1929: in 3 volumes)*. 1. Kazan: “Aster Plyus” Publ., 575–580 (in Russian).

Belozerova, I. V., Kuzminykh, S. V. 2016. In Bocharov, S. G., Sitdikov, A.G. (eds.). *MIRAS–NASLEDIE. Tatarstan – Krym. Gorod Bolgar i izuchenie tatarskoj kul'tury v Tatarstane i v Krymu v 1923–1929 godah: v 3–h tomah (MIRAS–NASLEDIE. Tatarstan and Crimea. The City of Bolgar and the study of Tatar culture in Tatarstan and the Crimea in 1923–1929: in 3 volumes)*. 1. Kazan: “Aster Plyus” Publ., 100–126 (in Russian).

Vinokurov, I. N. 2016. In Zin'ko, V. N., Zin'ko, E. A. (eds.). *Bospor Kimmeriyskiy i varvarskiy mir v period antichnosti i srednevekov'ya. Issledovateli i issledovaniia. Bosporskie chteniya (Cimmerian Bosphorus and the World of Barbarians in Antiquity and the Middle Ages. Researchers and Studies. Bosporan Readings) XVII*. Simferopol: V.I. Vernadsky Crimean Federal University, 92–118 (in Russian).

Danilov, E. S. 2019. In *Rossiiskaia Arkheologiya (Russian Archaeology)* (1), 176–182 (in Russian).

Zudina, V.N. 2008. In Dubman, E. L., Kabytova, P. S. (eds.). *«Zolotoe desiatiletie» samarskogo kraevedeniia (The “Golden Decade” of Samara Local History)* Series: *Klassika samarskogo kraevedeniia. Antologiya (The Classics of Samara Local History. Anthology)* 5. Samara: Samara State University, 12–93 (in Russian).

Kuzminykh, S. V., Belozerova, I. V. 2017. In *Arkheologiya Evraziiskikh stepei (Archaeology of Eurasian Steppes)* 1. 196–218 (in Russian).

Napomnyashchii, A. A. 2018. In *Uchenye zapiski Tavricheskogo natsional'nogo universiteta. Seriya: istoricheskie nauki (Scientific Bulletin of the Taurida National University. Series: Historical Sciences)* 4 (70), no 4, 40–83 (in Russian).

Pyatysheva, N. V. 1963. In *Sovetskaia Arkheologiya (Soviet Archaeology)* (3), 316–317 (in Russian).

About the Author:

Stashenkov Dmitriy A. Candidate of Historical Sciences, Scientific Secretary. Samara Museum for History and Regional Studies named after P.V. Alabin. Leninskaya St., 142, Samara, 443041, Samara, Russian Federation; archo@list.ru.

Статья поступила в журнал 01.08.2021 г.
Статья принята к публикации 01.10.2021 г.